

# 立法保障民企發展 「又一個春天來了」

## 民營企業家：外部環境動盪不安下 這顆「定心丸」尤為珍貴

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）4月30日，《中華人民共和國民營經濟促進法》獲十四屆全國人大常委會第十五次會議表決通過，自5月20日起施行。不少民營企業家對香港文匯報記者表示，民營經濟促進法圍繞公平競爭、投資融資促進、科技創新等領域，聚焦民營企業生存發展的現實困境，回應了民營企業家的核心訴求，讓他們對未來的發展更有信心。有民營企業家還特意轉發該新聞，滿懷期待地感慨道：「又一個春天來了！」

「現在國際市場環境複雜多變，穩定的預期比什麼都重要。這部法律就給我們一個穩定的未來。」在穗參加廣交會的廣西三環企業集團股份有限公司銷售經理梁豫峰接受香港文匯報記者採訪時表示，作為一家外資民企，他們既經受過國際市場波動的考驗，也面臨過國內政策不確定性帶來的焦慮。「我們不怕市場難做，不怕貿易戰和關稅戰，最怕的是今天一個新規定、明天一個新口徑，搞不清楚方向。」

### 「新法給我們很好的環境」

梁豫峰指，國家通過立法形式保障民營經濟發展，給出了「說得清、看得見」的法律保障，在當前外部環境動盪不安的情況下，這顆「定心丸」對於民營企業家來說尤為珍貴。「這無形中多了一份確定感，知道該往哪走，也知道國家希望我們怎麼走。」他形容稱，中小型民企是根基較淺的「小樹苗」，抗風險能力比較弱。「儘管如此，只要有穩定的發展環境，我們就能開花結果、結出經濟的果實。現在新法的出台就給我們很好的環境。」

### 參與公平競爭身份得到確認

在公平競爭方面，此前不少民企反映在市場准入、招投標中仍存在「隱性壁壘」和「玻璃門」。對此，新法以健全公平競爭審查機制為基礎，明確推行市場准入負面清單制度，強調一視同仁。廣東德愛教育集團有限公司董事長繆國樂表示，這次立法通過，從法律層面上保障了民企與其它不同所有制企業「同台吃飯」的機會。參與公平競爭的身份進一步得到確認，民營企業對未來的發展就更有動力，也更有信心了。梁豫峰也認為：「這些政策可以保障依法平等使用各類資源，預防市場經濟活動中的壟斷、不正當競爭行為等，讓所有企業都可以更公平地參與市場競爭。」

### 法律保障支持民企技術創新

這部法律中有關「加大科技創新支持力度」的內容，亦讓不少民營企業家紛紛點讚。梁豫峰說，無論是民企還是國企，企業只有不斷鑽研技術、推陳出新，才可能領先市場，擁有更高利潤空間。「我們每年投入18%到20%左右的營收到技術研發，就是希望可以在技術創新上一直領先。現在國家有法律保障支持民企的技術創新，讓我們更有信心，今後會持續投入加大科研力度。」繆國樂也表示，他投資的一家企業已經和廣東省科學院、農科院有關專業所簽訂了投資研發微生物淨化水質污染的新工藝新方案，並在江湖水泊和養殖尾水治理方面取得實驗成功。這次看到民營經濟促進法亦大力鼓勵民企創新，繆國樂深受鼓舞，未來亦會持續與科研院所合作研發新技術。



●4月29日在民營企業珠海雲洲智能科技股份有限公司拍攝的「藍鯨號」高速可潛無人艇。 新華社



●在穗參加廣交會的廣西三環企業集團股份有限公司銷售經理梁豫峰指，國家通過立法形式保障民營經濟發展，給出了「說得清、看得見」的法律保障，這顆「定心丸」對於民營企業家來說尤為珍貴。

香港文匯報記者盧靜怡 攝

綜合報導

### 民營經濟貢獻與困難

- 民營經濟貢獻**
- 貢獻50%以上稅收
  - 貢獻60%以上國內生產總值
  - 貢獻70%以上技術創新
  - 提供80%以上的城鎮就業
  - 佔比90%以上的企業數量
- 民營經濟現實中的困難**
- 公共資源和市場要素配置不均，融資貴難慢；實踐中面臨「玻璃門」「彈簧門」「旋轉門」（如招投標、融資等領域對民企隱性歧視）
  - 權益保護不足，比如產權糾紛等問題時有發生
  - 執法落實存在亂檢查亂罰款、遠洋捕撈、趨利性執法等问题
  - 民營經濟信心波動，如2018年「民營經濟離場論」、2022年疫情衝擊等事件導致民間投資增速下滑

## 盼地方立法跟進 落地細則與監管

### 特稿

「經營企業三十多年來，最大感受就是，無論是民營企業，還是我們這些民營企業經營者本身，所受到的社會關注度和社會地位都在不斷上升。」浙江惠士康電器總裁沈錦煥表示，此次民營經濟促進法的出台，更為民營企業發展注入信心。「尤其當前美國濫施關稅，全球貿易面臨很大風險和挑戰的時候，對我們民營企業的認可和支持，也讓我們在『風浪』裏更有底氣。」

### 防止技術被模仿 變得更加重要

在美國發動貿易戰的大背景下，中國加快立法通過民營經濟促進法別具意義。沈錦煥告訴香港文匯報記者，民營經濟促進法中提到為民營經濟組織提供海外知識產權糾紛應對等服務，以及要求大型企業及時支付中小企業賬款等條款，對於民營企業在當前國際市場形勢下「出海」和轉內銷等經營活動都具有指導意義。「知識產權往往是產品溢價和吸引客戶的優勢所在，在拓展新的海外市場時，防止關鍵技術被模仿，外觀專利被抄襲，就變得更加重要。」

### 規定「及時支付」有法可循

同時他也表示，對於外向型民營企業轉內銷來說，不熟悉內貿規則則是很大障礙。「結款周期影響企業現金流周轉，內外貿在支付方式上存在很大差異。現在有明確規定要『及時支付』，對於我們來說也是吃了『定心丸』。」在採訪中，有企業經營者表示，希望在此次出台的民營經濟促進法基礎上，各地能跟進出台相應的地方法規，落地細化相關條例並明確監管措施。「每個地方有每個地方的實際情況，如果地方也能以法規形式，對一些條款進行更實際、更細緻的說明，比如投融資的標準和比例、公平競爭的範圍和要求、行政處罰的判定與力度等，這樣對於民營企業異地投資、

擴大再生產都更有法可循，經營也能更規範。」浙江省早在2020年就出台《浙江省民營企業發展促進條例》，從商環境、平等准入、權益保護等方面着手，以地方法規的形式對民營企業發展予以保障。此後，2023年又出台了《促進民營經濟高質量發展若干措施》，2024年進一步實施《浙江省優化營商環境條例》。4月29日，在美國關稅詭詐下處於「風口浪尖」的浙江義烏，發布了《義烏市促進民營經濟高質量發展十條措施》，涵蓋科技創新、智能改造、市場賦能等。其中特別提到，將安排1億元人民幣專項資金，支持當地3,000餘家對美貿易商戶「出海」拓市場、搶訂單。義烏博眾日用品公司總經理何聖紅說：「有了這樣的專項資金，給予我們品牌出海支持，我準備去更多國家落地，我們今年目標是50個國家。」

●香港文匯報記者 王莉 杭州報道

## 「權益保護」單獨成章 回應民企關切

香港文匯報訊 據新華社報道，「我們要善於在不確定性中看到確定性，在變局中抓住機遇。」全國工商聯副主席、奇安信科技集團董事長齊向東在新華社4月30日推出的「中國經濟圖景」大型全媒體訪談節目中寄語廣大民營企業家，「只要堅定信心、勇於創新，緊跟國家步伐積極應變，就一定能夠穩健前行，實現企業更大發展，書寫民營經濟發展新篇章。」4月30日，十四屆全國人大常委會第十五次會議表決通過民營經濟促進法。「聽到這個好消息，我感到非常振奮和暖心，對民營經濟的未來充滿信心。」齊向東表示，這

將讓民營經濟在推進中國式現代化中扎根更深、生長更活躍，讓我們真切感受到黨和國家對民營經濟護航的堅定決心，對民營企業家是自己人的充分認同和尊重。在齊向東看來，民營經濟促進法從公平競爭、服務保障等維度系統性優化了營商環境：「以公平競爭審查制度為基礎，以全國統一的市場准入負面清單制度為抓手，讓民營企業擁有更多與能力匹配的市場空間和發展機遇。」

### 「幹起來更有底氣」

民營經濟促進法把「權益保護」單獨成章，從

法律層面回應了民營經濟人士的普遍關切。「這讓我們實實在在地感覺到，幹起來更有底氣。」齊向東表示，「權益保護」一章對執法行為、預防和清理拖欠賬款作出了明確規定，為民營企業「放開手腳，輕裝上陣，專心致志搞發展」提供了可靠的法律保障。談及建立暢通有效的政企溝通機制，齊向東說，包括奇安信在內的民營企業都是服務型政府建設的直接受益者。「未來，政府能夠更精準地把握企業的真實需求，企業能更清晰地理解政策導向，共同構築起促進民營經濟高質量發展的營商環境新生態。」

## 白皮書：美新冠疫情早於中國 應給世界一個負責任交代

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務院新聞辦公室4月30日發布《關於新冠疫情防控與病毒溯源的中方行動和立場》白皮書。白皮書指出，大量證據提示美國新冠疫情發生的時間早於其官方公布時間，也早於中國疫情爆發時間，應該對美國開展全面深入的新冠病毒溯源調查。美國要盡快回應國際社會合理關切，給世界人民一個負責任的交代。白皮書介紹，自疫情爆發以來，中國持續投入大量資源支持本國科學家與國際同行一起開展新冠病毒溯源研究，並且始終以開放透明的態度履行國際責任。中國率先開展臨床流行病學、分子流行病學、環境流行病學、動物宿主追蹤等關鍵領域的溯源研究，與世界衛生組織密切合作，並於2020年、2021年兩次邀請世界衛生組織專家來華開展聯合溯源研究，始終以高度的責任感全力配合世界衛生組織關於新冠病毒的聯合溯源研究。

### 中國分享數據和研究成果最多

白皮書強調，截至目前，尚無任何證據與《世衛組織召集的SARS-CoV-2全球溯源研究：中國部分——世衛組織—中國聯合研究報告》結論相悖。可以認為，在中國開展的新冠溯源研究已經結束。白皮書並稱，在新冠病毒溯源問題上，中國分享的數據和研究成果最多，為全球溯源研究作出

的貢獻最大。

### 美國淪為「全球第一抗疫失敗國」

白皮書指出，美國在疫情蔓延初期未能作出及時有效反應，淪為「全球第一抗疫失敗國」，成為國際社會的反面教材。面對自身抗疫不力的現實，美方不僅不反思醒悟，還「甩鍋」推責、轉移視線，將新冠病毒溯源政治化，嚴重破壞了團結應對全球疫情的國際努力，成為全球公共衛生治理的明顯短板。白皮書指出，美國把中國當作疫情推責「甩鍋」的頭號對象。美國政府漠視疫情、行動遲緩，浪費了中國為全球抗疫爭取的寶貴時間。為推卸責任，美國國會中的反華勢力率先「甩鍋」，頻頻推出指責中國耽誤美國抗疫的立法動議。美國「甩鍋」中國根本站不住腳，美國有關機構和權威專家曾多次作出否定「新冠起源於中國」等科學論斷，但美國政府刻意隱瞞有關結論和證據。

### 全球衛生治理體系存在短板漏洞

白皮書還說，新冠疫情凸顯了全球衛生治理體系存在的短板和漏洞。中國倡議攜手共建人類衛生健康共同體，堅持推動建立健全全球公共衛生安全長效融資機制、威脅監測預警與聯合響應機制、資源儲備和資源配置體系等合作機制。

## 國台辦：美對台加徵關稅顯示台將成棄子

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）國台辦4月30日舉行例行新聞發布會，針對美國對台灣加徵關稅問題，發言人朱鳳蓮回應指出，美方在全球範圍內挑起關稅戰，嚴重損害兩岸的經貿發展，兩岸中國人應攜手應對外部挑戰，共同維護正當發展權利和中華民族整體利益。朱鳳蓮指出，美國對全球揮舞「關稅大棒」，也讓民進黨當局推動的所謂台商「回流」與「新南向」政策淪為笑柄。民進黨當局將推動兩岸「脫鉤斷鏈」作為與美談判的籌碼和向美表忠心的投名狀，只會讓台灣更加任美宰割，只會更方便美國掏空台灣優勢產業、把台灣變成美國農產品的傾銷地。台積電被當「伴手禮」奉送美國 朱鳳蓮強調，「台獨」是絕路，外人靠不住。大陸始終是台商同胞投資興業的最佳選擇、抵禦風險的堅強後

盾。她指出，對於美國濫施關稅，大陸第一時間堅決有力反制，彰顯反擊關稅霸凌的骨氣、底氣，維護包括台灣同胞在內的中華民族整體利益。朱鳳蓮表示，民進黨當局為謀取私利，把台灣的半導體產業和台積電作為「倚美謀獨」的投名狀，當成「伴手禮」拱手奉送。在美國人眼中，台灣真正的價值就是「肥肉」、「提款機」和遏制大陸的工具。朱鳳蓮說，美國正在逼迫台灣做四件事：一是逼迫台灣核心優勢產業以投資或合資的方式向美轉移；二是要求民進黨拿更多台灣百姓血汗錢買武器；三是安插武裝台灣，把台灣青年推向戰場，把島內官廟變成彈藥庫；四是對台加徵高額關稅，嚴重衝擊相關產業。朱鳳蓮強調，如果任由美國予取予求，當台灣的價值被榨乾時，結局必然是從「棋子」變成「棄子」。